

ХРАМ МАРИИ МАГДАЛИНЫ

село УЛИТКИНО

История храма св. мироносицы Марии Магдалины, что в селе Улиткино, восходит к XVIII веку. Известно имя Храмоздательницы - ею была княжна Мария Дмитриевна Кантемир, дочь молдавского господаря Дмитрия Кантемира, в 1711 году перешедшего на Российскую службу. К сожалению, не сохранилось имя мастера, строившего храм, невозможно установить и дату начала строительства. Однако известно, что в 1748 году небольшая каменная церковь была готова к освящению. Об этом говорит документально зафиксированный факт выдачи антиминса архиепископом Гавриилом.

Надо сказать, что само наименование храма в честь св. мироносицы Марии Магдалины встречается достаточно редко, а в середине XVIII века и вовсе было уникальным. Тем более интересно то, что, согласно архивным материалам РГАДА к 1767 г. сельцо Улиткино уже обрело второе название - Марьино (в некото-

рых документах столетия еще даже на первом месте!), что говорит о почитании св. Марии Магдалины как небесной покровительницы села.

Сохранившиеся статистические сведения сообщают нам о том, что во всем селе тогда было всего лишь 12 дворов с господским домом и небольшая шелковая фабрика. Соответственно и храм был весьма небольшим, с одним престолом, без трапезной и колокольни.

Дальнейшее расширение и украшение храма связано с именем священника



Андрея Николаевича Соколова, в 1830 году закончившего Московскую семинарию. В "Ведомости о Церкви святых Мироносицы и равноапостольных Марии Магдалины" за 1844 г. указано, что он изучил курс богословских, физико-математических наук, Всеобщую и Церковную историю, Словесность и 4 языка: греческий, латинский, немецкий и древнееврей-

ский. Помимо обширного образования, молодой священник, судя по всему, отличался горячим усердием и живым практическим умом, благодаря чему при нем была завершена большая пристройка к существующему объему храма. В 1842 году в новопостроенный правый - скорбященский - придел был выдан антиминс из Чудова монастыря, а к началу 50-х годов был закончен и левый - во имя святителя Николая, и трехъярусная колокольня. К слову сказать, дело обошлось без "спонсоров" в современном понимании, чем и объясняются затянувшиеся темпы строительства.

В 1898 г. причт и староста церкви в связи с начинающимся ремонтом обратились в Московское Археологическое Общество с просьбой о согласовании. От этой переписки сохранилась фотография, запечатлевшая храм в том облике, в котором он существовал в лучшие годы своей истории.

Пудувшие после 1917 года "ветры перемен" начисто смели кресты с куполов и колокольни, а в середине 60-х годов сровняли с зем-



НАСТОЯТЕЛЬ ХРАМА В УЛИТКИНО ИЕРЕИ АНДРЕЙ ПУГАНОВ С ПАСТВОЮ.

лей и всю пристройку XIX века. От былой красоты остался лишь четверик XVIII века, лишившийся светового барабана и апсиды. При советской власти в храмовых стенах располагался клуб и кинотеатр, а в последние годы он был превращен в магазин. Даже историческое название Марьино начисто исчезло из официальных документов.

В такой печальной обстановке и началось возрождение святыни в 1996 году, когда милостью Божией у верующих села Улиткино появилась надежда на скорое возвращение храма. Нашлись энтузиасты, организовалась община, потекли дни в трудах и заботах. Недостаток сил и средств покрывался упованием на помощь Божию и непобедимым желанием воссоздать храм. Фотохроника тех дней запечатлела первые молебны, еще на открытом воздухе, которые служил протоиерей Владимир Галушко. Рядом с ним можно увидеть священников Алексея Никонова и Михаила Герасимова, с тех пор неизменно принимающих молитвенное участие в жизни прихода.

В октябре 1997 года в храм св. Марии Магдалины был назначен настоятель - им по совместительству стал священник Сергей Казаков, настоятель Храма Рождества Богородицы в Анискино. При поддержке благочинного церковью Щелковского округа Сергея Решетняка и активном участии прихожан (как улиткинских, так и анискинских) было оборудовано помещение для служения литургий - поначалу в бывшей церковно-приходской школе, а впоследствии и в самом храме, где к престольному празднику 1998 г. был сделан временный иконостас и обустроен алтарь.

С началом регулярных богослужений храм словно обновился, ожил, задышал молитвенным воздухом, наполнившись жизнью Тела Христова. Потянулись люди, появились новые прихожане, привлеченные благодатью церковных таинств.

Отрадно отметить, что молитвенная связь объединила не только жителей села Улиткино и Анискино, но и соседних сел, - например, Топорково, где уже традиционно в дни праздников Казанской иконы Божией Матери служатся молебны и совершаются крестные ходы.

Знаменательным событием стало перенесение 24 апреля 1999 года, накануне недели жен-мироносиц, иконы св. Марии Магдалины, которая долгие годы, после закрытия в 1934 году улиткинского храма, хранилась в храме Смоленской иконы Божией Матери в Гребнево. Крестный ход из Гребнево в Улиткино протянул как бы незримую благодатную нить между двумя храмами... Теперь, после возвращения на законное место, икона св. мироносицы Марии Магдалины является главной святыней возрождаемой мариемагдалининской церкви.

В настоящее время повседневная жизнь прихода отмечена заботами об открытии воскресной школы для детей и взрослых, создании хора, необходимыми работами по ремонту церковного дома. Да и само здание церкви, архитектурно похожее больше на магазин, чем на храм, все еще жлет своих жертвователей и строителей. Однако, следуя народной мудрости, гласящей, что не в бревнах храм, а - в ребрах, веруем, что если в сердцах наших сможем воздвигнуть храм Богу Живому, то и вещественные стены Господь поможет воздвигнуть. Дело за малым...

Храм св. мироносицы Марии Магдалины нуждается в любой помощи и поддержке: молитвенной, идейной, материальной. Особенно обращаемся к молодежи - нам есть о чем поговорить, поверьте. Открыты двери храма и для всех ищущих, сомневающихся, колеблющихся, и всех желающих обрести истину в Православии.

Настоятель храма, священник Андрей Пуганов.

Телефон настоятеля 115-03-53. Богослужения совершаются каждую субботу с 16-00, в воскресенье и в праздники с 8-00.